

昨天远隔千里,今天像老朋友

——上海小囡和江西留守儿童互动侧记

“虽路隔千里,但情归一处,虽初次相识,但心手相连”,前不久的一个上午,稚嫩的朗诵声回荡在松江希望工程教师(上海)培训基地内,一张张笑脸如同花儿般娇艳。

10名上海小囡和45名江西娃儿,一起做游戏、听演奏,互相送礼物、赠寄语。从陌生到熟悉,从拘谨到放松,2个多小时的互动交流后,他们仿佛是相识已久的老朋友……此次活动由市文明办、团市委、新民晚报社和市希望工程办公室等联合举办。

上海娃 当组长

父母双双在外打工的留守儿童,缺的是什么?可能不是物质,不是金钱,而是亲情的慰藉和家庭的关爱。正因如此,一听说上海的哥哥姐姐要来和他们“玩游戏”,孩子们尤为兴奋。

背着吉他,带着礼物,新民晚报校园通讯站的10名优秀的学生通讯员昨天一早来到了基地。10个孩子都是地地道道的上海小囡,来自民办华育、民办上宝、民办立达、民办明珠、风华初级中学、中国中学以及日日学校,年级从预备班到初三不等。看到满屋子吵闹的弟弟妹妹们,上海小囡倒也毫不怯场,三个一组,两个一双,立即融入五个小组中,当起了“组长”。

听演奏 做游戏

“你叫什么?”“我叫飞飞。”中法混血儿吴牧芝将自己小名写在纸片上,江西小妹妹立即黏了上去:“飞飞姐姐,你好漂亮!”而队长李想的吉他演奏《小罗曼史》也

惹来孩子们钦佩的眼神和喃喃自语:“真好听,我也想学。”不一会儿,一名男孩就爬到李想的身上,两人蜷在椅子中玩起了手机游戏。看到这一幕,两个女孩调侃道:“你就像超级奶爸!”

从陌生到熟悉,用不了几分钟,不久孩子们就释放出“自来熟”的天性。在李岳琰主持的“步步惊心”游戏环节,每组要出两名队员。“组长”选人各有花招,有的猜拳决定,有的投票表决,有的直接指定。江西孩子们则使出了浑身解数,强烈要求参加,有人急得直叫嚷:“脑筋急转弯我最拿手了!”室内,一片欢腾。

送礼物 赠寄语

游戏结束后,每位上海孩子都拿出了精心准备的小礼物,送给弟弟妹妹。水晶球、娃娃风铃、笔记本、世博会纪念章……五花八门的礼物映红了孩子们的脸。

江西娃儿则每人写了一段寄语送给上海小囡,稚嫩的笔迹,讲出了诚挚的心声:

“你们让我们有了看上海的机会,我相信,会有更多的小伙伴们感受到你们那温暖的心!”父母都在东莞打工的万安县潞田中心小学的盛丹这样写道。

“谢谢这些关心、关注留守儿童的人,让我欣赏了美丽的上海,让我对生活充满热爱,让我明白世上好人多,是有许多人在关心我们这些留守儿童的!”峡江县实验小学的范郡阳写道。

更多孩子则定下了盟约:“下次你们来江西,请让我们带你们玩儿!”

本报记者 金旻矣



乡村小学生画出身边的“美丽中国”

由中国青少年发展基金会和克利缇娜集团主办,国际艺术公益协会协办的“美丽中国·情系两岸”海峡两岸乡村小学生绘画大赛优秀作品展近日在沪举行,共展出120余幅优秀画作。主办方希望通过本次比赛让更多乡村小学生张开想象的翅膀,用手中的画

笔描绘出身边的美丽世界。展览结束后,所有画作以200元至1500元的价格进行爱心义卖,善款将全数捐献给四川德阳贫困地区的教育机构。(图为参加活动的志愿者和孩子们一起放飞象征希望的纸飞机)

本报记者 王蔚

架一座学校与社会需求人才的“立交桥”

——上海建峰职业技术学院办学侧记

问渠哪得清如许,为有源头活水来。上海建峰职业技术学院坚持“依托建工,融入行业,服务社会”的办学宗旨,积极开展教育教学改革,取得了较好的办学实绩,赢得了良好的社会声誉。2008年至2012年建峰学院连续四年毕业生就业率超过97%;2003年至今已连续五届被评为“上海市级文明单位”。2012年建峰学院入选上海首批特色高职创建院校,标志着建峰学院的办学已经走上内涵建设的发展轨道。

的特色高职院校建设模式。学院先后与上海国资委、市建设与交通管理委员会、市外经贸委和市旅委等所属的建工集团、装饰集团、园林集团等90多家企业及部分院校所建立了合作伙伴关系,在订单教育、顶岗实习、实训实习基地共建、专业建设与课程改革等方面进行紧密合作。通过校企合作,学院的教育资源得到了丰富和扩展,社会资源得到了充分利用。

门即可进行项目的全过程实习。在选好校内实训基地的同时,建峰学院还稳步推进校外实训基地的建设,将实训基地建在工地上、建在项目中,尤其是在上海中心等国内国际领先的项目中,为学生实践锻炼提供了很好的载体,开拓学生视野,激发学习兴趣、融入企业文化。培养敬业精神。目前,建峰学院建有70多个校外实训基地,确保每个专业至少有3个校外实训基地。

来,建峰学院各专业学生在上海市高校首届大学生工程能力竞赛、上海市国际商务单证技能竞赛、上海市广告艺术大赛等赛事中获得各级奖项。2010年全国大学生数学建模竞赛中获得全国一等奖。2012年护理专业学生参加全国职业技能护理操作比赛三等奖。

“以服务为宗旨,以就业为导向”的办学方针,不断完善毕业生就业工作体系,形成“一把手总负责,党政齐抓共管,校企合作联动,全院教职工人人关注参与”的工作机制。面对近年来严峻的毕业生就业形势,建峰学院坚持做到毕业生就业“两手抓”:一手抓毕业生就业指导,积极落实院系二级学生职业生涯规划指导工作,帮助学生树立正确合理的职业观念,引导学生理性辩证地认识就业形势,明确职业定位,积极主动地就业;一手抓毕业生就业推荐,学院各系、就业指导办公室等有关部门注重信息收集,采取“请进来,走出去”等多种方式,调动多方力量积极落实毕业生就业岗位。近四年毕业生就业率均达到97%以上,毕业生正式就业率、专业对口率、合作企业就业率等核心指标逐年提高,用人单位对我院毕业生的满意率达90%以上,取得了“学生满意,企业认可,家长放心”的良好效果。多年来,建峰学院由于人才培养目标定位精准,职业素质高,在行业企业中树立起良好的口碑,部分特色重点专业出现了毕业生供不应求,二年级学生就被企业“预定”的现象。

以订单式培养人才

校企合作订单培养,突出了人才培养针对性。2008年起,建峰学院开始与上海四建集团等单位签订了订单式培养施工一线管理人员的协议,2009年,又与建工集团海外部签订了校企合作办学协议,为海外部定向培养“现场项目工程师”。之后,订单培养“冠名班”在各个专业、其他企业开花结果,学校与企业合作开发专业课程、共同建设师资队伍和实训基地、共同进行教学评价等方面开展深度合作,为企业量身打造“专用规格”的高技能人才,拓展了高职教育人才培养的新途径。

舍得投入办学经费

为保证专业建设取得实效,建峰学院在教师队伍引进培养、教育科研、实训基地建设等方面舍得投入办学经费,编写了《建筑装饰施工》、《精细木工》、《建筑施工组织与进度控制》、《公共建筑装饰工程》、《施工项目管理》、《城市建设与管理招投标实务》等10余部高职高专规划教材,其中《建筑装饰施工》教材获得上海市普通高校优秀教材一等奖;“钢结构安装技术”教学团队、“地下空间施工技术”教学团队荣获2009年度、2011年度“上海高等学校市级教学团队”称号,“计算机控制大型钢结构整体平移技术实训项目”获上海市2008年度教学成果奖,地下空间实训项目荣获2010年度上海建工集团科技成果奖二等奖。

上海市重点特色建设专业
建筑工程技术
建筑工程项目管理
建筑经济管理
供热通风与空调工程技术
上海市精品课程
施工组织与管理
钢结构安装技术
地下空间施工技术
上海市市级教学团队
钢结构安装技术教学团队
地下空间施工技术教学团队
建筑安装工程技术教学团队

在与企业实训基地建设的合作方面,建峰学院先后与上海机械施工有限公司、上海市工业设备安装公司等单位合作建设了计算机控制大型钢结构安装技术、地下空间施工技术和建筑安装技术等实训基地。这些实训基地融入了上海建工最新的技术、工艺,在全国建设类高职院校中处于领先水平,得到了教育部领导的充分肯定。学生不出校

建峰学院根据各专业人才培养目标,大力开展职业技能竞赛活动,积极选派优秀学生和教师参加各级各类技能大赛,并以此为载体,“以赛促学,以赛促教”,提高学生职业能力和教师的实践教学水平。近年

今后几年,在上海市教委的积极支持下,建峰学院每年还将以超千万的经费投入支持特色专业建设。

毕业生就业“两手抓”

建峰学院坚持高等职业教育

经过不懈的努力,上海建峰职业技术学院办学工作取得了长足的进步。学院将继续深化教学改革,以上海市特色院校建设为契机,走内涵建设发展之路,努力把上海建峰职业技术学院办成上海市乃至全国具有一定影响力的特色高职院校。